

# ALFÖLD

## POLITIKAI NAPILAP

X. évfolyam 102. szám

Hétfő

Debrecen, 1940 május 6

### Nagyszabású angol-francia hadikészülődés van folyamatban a Földközi-tengeren, a héten teljessé válik a flottakoncentráció

Olaszország minden fenyegetéssel, bármely oldalról érje is, szembenéz és szembeszáll — Részleges mozgósítás Jugoszláviában

#### Erős török csapatösszevonás a görög határ mentén

A Földközi-tengeren egyre nagyobb méreteket ölt az angol-francia hadikészülődés.

Szombaton éjszaka és vasárnap hajnalban újabb angol és francia

hadiegységek érkeztek a Földközi tengerre. Allitóltag a hét közepe felé, szerdára, vagy csütörtökre válik teljessé az angol-francia flottakoncentráció.

döbb ellenséges indulatot árul el a fasiszta Olaszország iránt.

Az olasz nép tudja, hogyha nincsen is még a lövészárokból, virtuálisan máris háboruban van.

Ebben a háboruban ki kell elégteleni Olaszország természetes igényeit és hogy Olaszország nélkül a háboru nem juthat végleges be-

fejezéshez.

Olaszország az etiópiai hadjárat tanulságain okult és meg tudja különböztetni, kik az igazi ellenségei és kik az igazi barátai. Jaj annak, aki hozzányúl Olaszország jogához, vagy aki azt hiszi, hogy Olaszország méltóságát sértheti.

—o—

#### A olasz sajtó a Földközi-tengeri flottaösszevonásról

Az olasz lapok vasárnapi vezércikkjeiben a legélesebben szembeszállnak a Földközi tengeri flottakoncentrációval, amelynek kíséretében az angol és francia sajtó közvéleményeivel, amelyek ismételtén meg akarják félteleníteni Olaszországot. A Messaggero vezércikkében több ilyen angol lapvéleményt ismertet s részletesen válaszol minden egyes angol francia támadásra.

Olaszország higgadtan fogadja az angol-francia flottakoncentrációt figyelembe véve a földközi-tengeri stratégiai helyzetet, amely minden téren Rómának kedvez. Olaszország hadiflottáival és légierőivel bármikor szétszórhatja az angol-francia hadiflottát.

Olaszországot — a Messaggero szerint — azzal vádolják, hogy a

Németország társaságában a közeljövőben le akarja igazni az egész Balkánt. Az átlagos veszély kivédése céljából Anglia és Franciaország nagyszabású diplomáciai és politikai akciót indítottak a Balkánon. A valóság olasz felfogás szerint az, hogy Angliának és Franciaországnak vannak titokzatos céljai a Balkánon.

Az angol és francia lapok kétségbevonják, hogy a háboruba való belépés esetén Olaszország vezetői és az olasz nép teljesen egyet értenek egymással. A Messaggero szerint ennél nevezetesebb feltevés el sem képzelhető. Olaszország vezetői bármit fognak parancsolni az olasz nép egyetlen oszlopként fog menetelni abba az irányba, amelyet számára kijelöltek.

#### Részleges jugoszláv mozgósítás

London, május 5. A Sunday Times vasárnap Belgrádból jelenti, hogy a jugoszláv részleges mozgósítás teljes sikerrel járt.

Az újságíró kiemeli, hogy a horvátok biztosították a szerbeket,

teljes együttműködésükről. Szlovéniában elsőtétítési gyakorlatokat rendeltek el. A Szokol egyesületek kiáltványt intéztek a nemzetekhez a teljes összefogás és a nemzeti egység érdekében.

(Magyar Távirati Iroda.)

#### Jugoszlávia nem engedte be a német turistákat

Belgrád, május 5. Belgrádi diplomáciai körökben vasárnap terjedt híre, hogy jugoszláv hatóságok visszautasították

2000 német turista beutazási kérvényét, annak ellenére, hogy a beutazók nyaralási céllal akartak az ország területére jönni.

#### Olaszország minden fenyegetéssel szembenéz és szembeszáll

Róma, május 5. (Német TI.) (Olasz politikai körökben az angol-francia tengeri haderőnek a Földközi tengeren és a levantei partokon történő összevonásával kapcsolatban kijelentik, hogy ennek az elhatározásnak a céljai még nem mutatkoznak egészen világosan. Ha azonban ezekkel tüntető vagy megfélemlítő lépést terveznek Olaszországgal szem-

ben, akkor meg kell állapítani, hogy az olasz nemzetet ez teljesen nyugodtan, sőt közömbösen hagyja.

Ha a szövetségesek mostani lépése tényleg bizonyos támadó szándéknak felel is meg, Olaszország tökéletesen nyugodt marad, abban a szilárd elhatározásban, hogy minden fenyegetéssel, bármely oldalról érje is szembenéz és szembeszáll.

—o—

#### Olaszország nélkül a háboru nem juthat befejezéshez

Róma, május 5. Melohiori, a fasiszta milícia igazgatója, rámutat arra egyik cikkében, hogy a norvégiai kudarc után Anglia most balkáni és földközi-

tengeri kártyáját akarja kijátszani. Aki azonban — írja — égő fátylát vet erre a területre, az maga kerül a romok alá. A cikk megállapítja, hogy Anglia mind növeke-

#### Török csapatösszevonás

##### a görög határ mentén

Szófia, május 5. (Német TI.) Az erős török csapatösszevonás a görög határ mentén nagy izgalmat keltett a bolgár fővárosban. Szófia politikai körökben a török katonai intézkedéseket nem lebecsülendő komoly ténynek mondják, minthogy Bulgária maga-

tartása azokra semmi okot nem adott. A török csapatok felvonulása nyilván összefüggésben áll az angolok tevékenységével a Földközi tenger keleti részében. Szófiában az hiszik, hogy a csapatösszevonásokat angol ösztönzésre hajtották végre.

#### Nagy harc folyik Narvik körül

Berlin, május 5. A véderő főparancsnoksága jelenti: Jelentékeny ellenséges erők repülőik támogatásával ismételtén megtámadtak Narviktól északra megerősített állásainkat, német hadirepülőgépek közreműködésével azonban visszavertük őket.

Drontheimről északra Steinkjer felől csapataink északi irányban

nyomulnak előre. Namsos és Grongot elfoglaltuk. Az ezen a területen levő norvég csapatok parancsnoka feltétel nélkül megadta magát.

Lesjasjog repülőterén, Andalsnesről délkeletre, husz elégett angol repülőgépet találtunk.

Rörs és Trysil környékén tisztogatási műveletek folynak.

### A Kollégiumi Diákszövetség összejövetele

A Kollégium Diákszövetség szerdán este 6 órakor tartja az Angolban összejövetelét azok számára, kik ez évben lépnek ki a Kollégiumból, Theologusok, érettségi és képesítő előtt álló diákok találkoznak itt az évekkal ezelőtt kilépett idősebbekkel. A vezetőség külön is hívja azokat, akik a világháboru óta is végeztek.

### Előadás a szlovák államról

Csütörtökön, május 9 én délután 6 órakor a Déri Múzeum előadótermében dr. Kováts Andor egyetemi r. tanár, az egyetemi kisebbségjogi intézet igazgatója tartja meg „Az egykori csehszlovák állam felbomlása, a jelenlegi szlovák államnak közjogi helyzete” e. előadását. Beléptidj nincsen.

### Bajtársi összejövetel

A volt cs. és kir. 39 és 139 gyalogrezdek legénységi bajtársi köre 1940 május hó 7-én, kedden este 8 órakor tartják bajtársi összejövetelüket a Szekeres-féle vendéglőben (Hunyadi utca 1) Tárgy: A vidéki kirándulások megbeszélése és egyéb ügyek. Az összejövetelre minden volt 39-est és 139-est szeretettel meghívja a vezetőség.

### Közgyűlést tart az Iparoskör

A Debreceni Iparoskör május 19-én, vasárnap délelőtt tartja az Ipartestület Simonffy utca 1. c. sz. a. disztermében évi közgyűlést, melyre a tagokat és az érdeklődőket meghívja és a tagok minél nagyobb számban való megjelenést kéri az Iparoskör Elnöksége.

A városi szennyvíztisztító telepen több ezer szeker szennyvízledék trágya kerül értékesítésre. Ára a helyszínen szekeranként, szabadra kodás mellett 2 (kettő) pengő. A trágya kiválóan alkalmas rétek, legelők és szőlők trágyázására, valamint szikfoltok javítására. Az eladást a helyszínen Miszti Lajos a szennyvíztelep felügyelője eszközözi.

### VIG-MOZI

A szerelem és a csalódás meghatározó francia világfilmje

### Szinészbejáró

Főszereplő:

### LOUS JOUVET

a nagy francia jellemszínész

Előadás kezdete: 5, 7, 9 óra.

A „GÜLBABA” május 8-i előadására a jegyelővétel már megkezdődött!

### A téglavetői gyilkosok nyomában van a csendőrség

A városi szegényház mögötti Tócsó partján szombatra virradó éjszaka agyonütötték Nagy István hatgyermekes Szotyori utca 2 sz. alatti mezőrt. A gyilkosságot állati kegyetlenséggel követték el az elvetemült tettesek, ugyanis az agyonvert, de még életben levő mezőrt beledobták a Tócsó vizébe hogy azt a látszatot keltsék a nyomozó közegek előtt, hogy Nagy István a vízbe fullt.

A csendőrség a legerélyesebb nyomozást indította meg a gyilkosok kézrekerítésére s minden jel

arra vall, hogy a tettesek rövid időn belül lakat alá kerülnek. Több gyanus nyomot talált már eddig is a csendőrség, úgyhogy a tettesek nem tudnak megmenekülni a csendőrök kezei elől.

A nyomozó közegek gyanuja kőborcigányokra irányul, akikről alaposan feltehető, hogy részeseek a szerencsétlen nagycsaládu mezőrt meggyilkolásában. A gyilkosok a mezőrt nem rabolták ki, a mezőrt zsebében érintetlenül találták meg a pénztárcáját. A feltevés szerint a gyilkosság bosszu eredménye

### BŐDEGYULA

hentes és csemegeárú üzletét  
Csapó ú. 8 szám alól

### MÁJUS 15-ÉN

Piac-útca 9. szám alatti  
modern helyiségébe helyezi át.

### A gazdasági munkavállalók özvegyeinek járadék igénye

A 1938:XII. tc. alapján biztosított gazdasági munkavállalók özvegyeinek járadékban részesítéséről az 1939:XVI. tc. gondoskodik.

A törvény végrehajtása tárgyában kiadott rendelet értelmében özvegyi járadékra jogosult, a gazdasági munkavállaló özvegye a 60 életévét már betöltötte és meghalt férje a 15 évi várakozási időt el töltötte, vagy az öregségi járadékra jogosultságot szerzett. Özvegyi járadékra jogosult az özvegy a 60 életévének betöltése után, ha az 1934 január 1 napja előtt meghalt férj nem esik ugyan az előbb említett rendelkezések alá, de élete tulnyomórésztében gazdasági munkavállaló volt és utána a munkavállalói járadékot halálának évét megelőző minden naptári évben évenként legalább 15 hétre lerótták, az özvegy pedig a férj halálakor az 50 életévét már betöltötte.

Az előbb említettek értelmében felhívja a hatóság a gazdasági munkavállalóknak az özvegyeit, hogy az özvegyi járadékra nem a 60 életévük betöltése után, hanem az özvegyiség beállta után azonnal jelentkezzenek azokkal az iratokkal okmányokkal melyek alapján az özvegyi járadékra való jogosultságot a törvény alapján meg lehet állapítani.

### Magyar tengerhajózási társaság alakul Fiumében

Olasz részről fiumei székhellyel működő magyar tengerhajózási részvénytársaság megalapításának gondolatát vetették fel.

Az alapítandó társaság 60 000

regisztertonna ürtartalommal kezdene meg működését és Magyarország tengerentúli áruforgalmát bonyolítaná le. (U.V.)

### Most jelent meg

dr. DULIN ELEK miniszteri tanácsosnak, a m. kir. miniszterelnöki sajtóosztály helyettes vezetőjének h é z a g p ö t l ő k ö n y v e :

### A Hatályos Magyar Sajtójog

A R A : című nagyszabású munka a megfelelő magyarázatokkal a Sajtókamara kiadásában. — Ez a mű nemcsak a sajtót és a jogásztársadalmat érdekli, hanem azokat a vállalatokat és intézményeket is, amelyeknek bármilyen kapcsolatuk van a sajtóhoz.

5

PENGŐ.

### A bélyeggyűjtők öröme

Mr. hétfőn este kerül kiadásra a bélyeggyűjtők legnagyobb öröme az új magyar árvizblokk. A művészi kivitelű hászfilléres tömböt, amelyet 1 pengő felárral árusítanak, Légrádi Sándor grafikus művész készítette. A postaigazgatóság, a nagy érdeklődésre tekintettel, az eredeti tervtől eltérően nem százezer, hanem kétszázezer példányban bocsátja ki a blokkot.

### Hirdetmény

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelte munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett, a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeket, gépmunkásukat, idénymunkásat (u. n. som más munkásokat, gazdasági nyári cselédeket) nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél az 1900 : XVI t. c. 8 §-a alapján kötelező balesetbiztosítás, a cselédváltogatást átírás végett a cselédkönyv, illetve munkaszerződés bemutatása mellett a munkavállaló szolgálataba lépésétől számított 15 nap alatt jelentsek be a hozzájárulási díj azonnali befizetésével.

Gazdasági cselédnek tekintendők nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra vagy egy hónapot meghaladó időre, személyes és folytonos szolgálat teljesítésére.

A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani még akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztek munkát és a gépmunkásokat a munkavállalató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbacseplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélküli dolgozó társceséplendő, a segítő családtag is. A gépmunkások biztosítása általányszerveződés kötésével is eszközölhető.

Az a munkaadó és géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díjfizetési kötelezettségét elmulasztja, úgy a gazdaságában, üzemében történő baleset esetén az 1902 : XIV. tc. 24. §. illetve az 1912 : VIII. tc. 5 és 12 §-ai alapján kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A hátralékos díj közzadók módjára fog behajtajni.



Kedden—szerdán :  
**Fra Diavolo**  
Stan és Pan főszereplésével.  
**Istenítélet a tengeren**  
Főszerepben : Charles Bickford.  
**Fényes kísérműsor!**  
Előadások kezdete : 5, 7, 9 órakor.

### A Templomegyesület teadélutánja

A Kálvinisták Templomegyesülete május 21-én a Kollégium dísztermében délután fél hat órai kezdettel tartja évszázó teadélutánját. A szokásos módon háziasszonyi rendszerrel és előadással, melyet kibővíti azzal, hogy beszámolót is tart az egyesület végzett munkájáról.

### A magyarországi németek hűsége

A Magyarországi Német Népművelődési Egyesület budapesti helyi csoportja vasárnap este tartotta tisztújító közgyűlését. Pintér László elnöki megnyitójában a többi között arról beszélt, hogy a magyar hazához való hűség és szeretet nem politikai taktika. A hazai németiség vezetői örömmel látják, hogy a magyar kormány a szentistváni gondolat szellemében csinálja a maga kisebb ségi politikáját. A hazai németiség a magyar nemzeti ideálok szolgálatában mint mindig, most is meg fogja tenni kötelességét.

### Lovakat vásárol a katonaság

A m. kir. Honvéd központi Lóvásári Bizottság f. évi május hó 15-én 15 órai kezdettel a lóvásártéren lóvásárt tart.

Akinek katonai szolgálatra tekintetbe jöhet eladó lóva van, az azt az emittelt időben és helyen a bizottságnak mutassa be.

A bizottság vásárolni óhajt 4-7 éves, hátaslónak, tűzvédelmi hámos lónak, vagy géppuskás málháslónak alkalmas, melegvérű lovat és hátaslóvakért átlag 100-700 P.-t, tűzvédelmi hámoslovakért átlagosan 700-800 P.-t fizet.

Ismert jó származású a lovak értékét emeli, az eladók tehát saját érdekükben cselekednek, ha lovak marhalevelén kívül lovak származási lapját, (fedeztetési jegyét, szabályszerűen kitöltött csikózási igazolványát stb.) a vásárra magukkal viszik.

A vásár lebonyolítására a bizottság egy órát szán.

A később jövő lovakat tehát a bizottság nem nézheti meg.

HIRDESEN LAPUNKBAN!

## HUNGÁRIA

FILMSZÍNHÁZ

A szezon legszebb színes világ-filmje: a páratlanul izgalmas és érdekes:

### JESSE JAMES, a nép bálványa

Cimszerepben: Tyrone Power.

A legújabb híradóban a norvégiai harcok és Hitler 51. születésnapjának ünneplése.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9.

## Harmadik emelet magasságból leügrött egy leányanya

Kocsis Anna 19 éves leányanya szombaton este 8 óra tájban életuntóságában kiugrott a Népház második emelete fölötti mosóház ablakából.

A körülbelül 15 méter magasból kiugró Kocsis Anna az udvarra zuhant és összetört végtagokkal, eszméletlenül terült el a földön. Azonnal mentőkért telefo-

náltak, akik a szerencsétlen leányanyát a sebészeti kiintakára szállították ki, ahol megállapították, hogy súlyos töréseket szenvedett a kezén és a lábain. Igen valószínű, hogy súlyos belső sérülései is vannak. A törött végtagokat gipszbe tették. Kocsis Anna állapota válságos.

—o—

## Ma este zárul a Nemzetközi Vásár

Az idei Nemzetközi Vásár ma este, május 6-án zárul. Budapesten a feláru utazás és az egyéb különböző kedvezménytel május 13-ig tartózkodhat bárki.

A millió felé jár azoknak a száma akik látták és a rengeteg látóvalóbból rengeteg husznot hoztak a maguk javára.

El kell ismerni, hogy az idei

Nemzetközi Vásár gazdagabb, szebb volt minden eddiginél, olyan pompát fejtett ki ez évben a Vásáron a textil, nagyipar, kisipar, kereskedelem, hogy valóban elkápráztatta a látogatók százazreit. Napos, kedvező időjárás esetén bizonyára még több látogatója lett volna a Vásárnak.

—o—

## Banditák és csendőrök tűzharca Kárpátalján

Vasárnap délelőtt a Kárpátalján levő dombóli csendőrörs két veszedelemes bandita garázdálkodásáról értesítette a budapesti rendőrséget. A telefonértesítés szerint Piczur Miklós 23 éves erdőmunkás és Vizákovics György 24 éves napszámos több, mint tíz utonállást és rablást követett el.

A csendőröket is megtámadták és sortűzet adtak rájuk.

A fegyveres utonállóknek szom-

baton nyomában volt a csendőrörs és azok a Derján-hegyen egy bődében rejtőztek el. Amikor megközelítették őket, tíz lövést adtak le a csendőrök felé. A banditák azután megszöktek és az a gyanu hogy vagy a fővárosba, vagy vala melyik vidéki városba menekültek.

A rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket a kárpátaljai banditák kézrekerítésére.

—o—

## Halálra verte és rugdosta menyasszonyát

Vasárnap délután a Horthy Miklós kórházban meghalt Ötvös Károlyné 37 éves háztartásbeli asszony, akit néhány nappal ezelőtt Csepelről vitték be súlyos sérülésekkel a kórházba.

Halalos ágyán elmondotta, hogy Lakatos Sándor 41 éves mézárossegéd, aki házasságot is ígért neki, pár nappal ezelőtt összeszólal-

kozott vele és ütni, verni kezdte. Először szíjjal ütötte, azután össze rugdosta. Ettől keletkeztek a sérülései.

Ma délután a rendőrség elfogta Lakatos Sándort, aki a rendőrségen bevallotta, hogy összeszólalkozás közben többször megütötte és megrugta Ötvösnét. Kihallgatása után letartóztatták.

## Rendörkézre került a legöregebb betörő

A főváros legöregebb betörője Bérés János 68 éves volt portás, akit már tízszer büntettek lopás miatt, az este alkulocsal behatolt a Wekerle Sándor utca 21. számú

házban lévő Reifer-féle női divatszalonba. Sikertelen munkája után a második emeleti ablakból cukor-spárgán akart leereszkedni a Szabadság térre. A spárga végére tü-

## Nyomatványait

IZLÉSES ÉS KIFOGÁSTALAN MINŐSÉGBEN KÉSZÍTI AZ

### „ALFÖLD” nyomdavállalat

DEBRECEN, PIAC-UTCA 41. SZÁM.

Tegyen egy próbarendelést.

párnát kötött nehezékek. Éppen ekkor ment el az ablak alatt egy rendőr, aki észrevelte a spárgán lógó tüpárnát, gyanút fogott és besietett a házba. Az öreg betörő felszaladt a harmadik emeletre, hogy megtévessze a rendőrt és most már onnan akart leereszkedni a vékony zsineg segítségével. Csodálatosképpen a második emeletig sikerült lejutnia, anélkül, hogy a spárga elszakadt volna. Az éles zsineg azonban csontig átmetszette tenyerét s fájdalommal eleresztette a cukor-spárgát. Hangosan felordított, majd lezuhant. Az első emeleten fennakadt egy cégtáblán onnan pedig leesett a kövezetre.

A mentők Bérest koponyaalapi töréssel és más súlyos sérülésekkel a Rókusba szállították. Elmondta, hogy nyugalomba szeretett volna vonulni, hiszen már közel 70 éves és úgy számította, hogy nagyszabású lopással szerez annyit, amennyiből haláláig megél. Életbenmaradásához nincs remény.

## Az Aldunán tilos az éjjeli hajózás

Bukarest, május 5.

A román légügyi és tengerészeti miniszter most kiadott rendeletében megtiltotta az éjszakai hajózást a Dunán. A rendeletet azzal magyarázzák, hogy az utóbbi két hétben öt hajó süllyedt el a Duna szulinai torkolati ágában.

## A Dunába ugrott egy idős úriasszony

Az összekötő vasuti hídról vasárnap délután 60-65 év körüli, jólöltözött nő a Dunába ugrott. A motoros mentőknek hosszas küzdelem után sikerült csónakba emelni az asszonyt, de mielőtt megátdhatták volna a mentőknek, az asszony a csónakban meghalt. Zsebeit átkutatták, de semmiféle igazoló irást nem találtak nála és így nem tudják, ki a Duna rejtélyes halottja.

HA a korai elöregedés első jelei mutatkoznak, akkor igyekezzék mindennekelőtt bélműködését és gyomorémésztését a természetes FERENC JOZSEF keserűvíz használatával — reggel felkeléskor egy kis pohárral bevéve — állandóan rendbentartani. Kérdezze meg orvosát!

## A POLLO

FILMSZÍNHÁZ

### Magyar film!

### Párbaj semmiért

Főszerepben: Csontos Gyula, Somlay Artur, Nagy Alice

Kísérő műsor:

AUTÓVAL A KÁRPÁTALJAN kulturális

Legújabb Magyar Világhíradó!

Előadások kezdete: 5, 7 és 9.

